

ОТЗЫВ

научного руководителя доктора филологических наук, профессора Шамбезода Хусрава Джамшедовича на диссертацию Фаязовой Ираны Фараджевны «Лингвокультурные особенности антропонимии немецкого, русского и таджикского языков», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Современная лингвистика находится в фазе поиска новых методик и направлений, задача которых – проникнуть в суть лингвистического объектирования знаний, выявить различные аспекты лингвистического и социокультурного взаимодействия. Для исследования представляют интерес и те языковые частности, которые, как мозаика, складываются в единую лингвокультурологическую картину.

Сопоставительный анализ антропонимии трех удаленных родственных языков позволяет выявить общие и различительные закономерности формирования и функционирования антропонимических систем и определить систему ценностных приоритетов разных языковых социумов. Изучение специфики личных имен трех национальных систем улучшает представление о национальных языковых картинах мира и способствует успешному межкультурному взаимодействию. Актуальность исследования определяется практически полным отсутствием системных сравнительно-сопоставительных исследований немецкой, русской и таджикской антропонимии в отечественной и зарубежной литературе.

Основное внимание в работе Фаязовой И.Ф. уделено комплексному семантическому, компонентному, структурному и этимологическому анализу антропонимиков. В диссертации впервые представлен системный семантико-сопоставительный анализ антропонимии немецкого, русского и таджикского языков как в диахроническом, так и в синхроническом планах,

выявлены и описаны основные способы номинации антронимов в трех языках, проведен анализ хронологии становления антронимии рассматриваемых языков, определены способы обогащения ономастической лексики путем заимствования, структурные особенности личных имен и способы образования дериватов, а также изучены прозвища как особый пласт антронимикона. В исследовании установлены мотивы имянаречения в трех лингвокультурах, отражена этимология самых распространенных имен в рассмотренных временных рамках, определены тенденции имянаречения на современном этапе. Такой многоаспектный подход позволяет выработать методику для исследования других ономастических единиц.

Автор умело сочетает методы исследования материала, основными из которых явились: общие методы научного познания: анализ, наблюдение, синтез, сравнение; лингвистические методы: сопоставительно-типологический метод, дефиниционный анализ, компонентный анализ, структурный анализ, семантико-когнитивный метод, прием культурно-фоновой интерпретации; эмпирические методы: изучение специальной литературы, систематизация и анализ записей актов гражданского состояния, анализ данных словарей; элементы квантивативного метода, использованного при анализе и наглядного представления полученных результатов исследования в виде таблиц, диаграмм и т.д.

Теоретическая значимость исследования обуславливается важностью изучения проблем антронимии для методологических, практических аспектов лексико-семантической системы немецкого, русского и таджикского языков в целом и ономастики, в частности. Значимость работы заключается также в выявлении общих закономерностей становления и функционирования немецкой, русской и таджикской антронимии. Материалы и теоретические положения диссертационного исследования представляют интерес в плане сравнительного изучения лексики других индоевропейских языков, позволяют выявить специфику и универсальные черты антронимов, функционирующих в родственных языках.

Практическая значимость. Результаты исследования и выводы, приведенный в работе, иллюстративный материал могут найти применение при составлении учебников и учебно-методических пособий по лексикологии, лексикографии, лингвокультурологии, теории и практике межкультурной коммуникации, при составлении антропонимических словарей, при написании курсовых и выпускных работ по лингвистике.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации. Основные положения диссертации изложены в 9 публикациях автора: 4 из них в журналах, входящих в обновленный реестр ВАК.

Диссертационная работа Фаязовой И.Ф. «Лингвокультурные особенности антропонимии немецкого, русского и таджикского языков» является оригинальным, интересным, значимым по своей актуальности исследованием, в полной мере отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Научный руководитель:

доктор филологических наук,
профессор кафедры теоретического и прикладного языкознания
Межгосударственного образовательного
учреждения высшего образования
«Российско-Таджикский (Славянский)
университет»

03.01.2022 г.

Таджикистан, 734025, г. Душанбе,
Ул. Мирзо Турсун – заде, 30.

Тел/факс: +992446204209

e-mail: shambezade56@mail.ru

Сайт: www.rtsu-slavist.ru

E-mail: www.itsu.slu.se

Подлинность подписи

Подлинность подписи профессора Шамбазада У. Г.

профессора Шамбезода Х. Джони
полагаю

подтверждаю

Начальник отдела кадров РГСУ

Шамбезода Хусрав Джамшедович

Подлинность подписи

профессора Шамбезода Х. Дж.

профессора Ш.
ПОЛТВЕРЖДАЮ

Подтверждаю
Начальник от

Почальник відділу кадров та



Давлатов Х. Х.